



# 人勤春来早

## ——我市开年经济工作扫描

本报记者 郑晔

当春的脚步再一次迈上西秦大地,展现在它面前的,是一个生机勃勃的宝鸡:项目建设全域启动,67个市级重点项目集中开工,合奏出铿锵有力的发展序曲;春季灌溉全面启动,106座水库全部开闸,为山区平原农作物送去汨汨

清泉;市场逐步回暖,商业全面复苏,全市各大景区又现人潮如织的喜人场面;……进入癸卯兔年,全市上下呈现出起步即冲刺、实干开新局的大好局面,发展的脉动,在宝鸡大地愈发强劲!



在西凤酒10万吨优质基酒生产及配套项目现场,大型机械车辆整装待发准备开工。

### 稳投资 项目建设加速度

1月28日,春节收假第一天,我市就吹响项目建设的号角:在全省2023年一季度重点项目集中开工活动中,我市一季度67个重点项目集中开工,总投资417亿元。市委书记杨广亭面向全省宣布,2023年,宝鸡市仍将坚持以项目建设和招商引资组织经济工作,全年谋划省市级重点项目733个,年度投资1280亿元,较2022年增长22.6%。

733个项目就是733面战鼓,激越的鼓点催促着全市人民苦干实干快干、努力干一起干。

宝鸡工会幼儿园是市委、市政府确定的2023年全市重点民生项目,建筑面积1.3万平方米,1月28日开工建设,计划7月底建成投用。承建该项目的市二建工程负责人说:“我们要一手抓工程质量,一手抓施工进度,确保9月1日700多名幼儿走进新校园!”

西凤酒是我市白酒产业的旗帜,也是我市五大千亿产业集群的重要支柱。总投资140亿元的西凤酒10万吨优质基酒生产及配套项目将建设10座10万吨基酒车间,50万吨储酒罐区、物流仓储系统及配套工程。项目建成后,年增优质基酒产能10万吨,年均产值200亿元以上,税收18亿元以上,必将为我市食品工业集群的腾飞插上双翅。

“1+5+N”是我市加快制造业高质量发展、加快构建以先进制造业为核心的现代产业体系推出的系列扶持政策。有了强大的政策支撑,宝鸡吉利汽车换挡起步,迈上了高速发展的快车道。1月29日上午,位于宝鸡高新区的宝鸡吉利汽车有限公司“双喜临门”,重磅战略车型“博越L”成功下线,100%自动化的新焊装车间同时落成,这也意味着在“1+5+N”系列政策的支持下,越来越多的装备制造企业迎来发展的黄金期。

2月6日,我市又紧锣密鼓,召开“三个年”活动暨招商引资动员大会,通过开展“高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年”活动,动员全市上下全力以赴拼经济、凝心聚力大抓项目、大抓环境、大抓效能,夺取一季度“开门红”。

新年的气息还未远去,然而,放眼全市各县区,一条条激励措施相继落地,一项项重大工程接连开工,一批批项目加速推进,无不体现了我市坚持“项目为王、实干为先”的鲜明导向,为全年工作蓄积新动能、打造新优势、开创新局面。

### 强农业 田野焕发新气象

“小麦浇透了就能起身、分蘖、拔



中铁宝桥道岔分公司车间内,工人正在加紧生产。



今年春节假期,西府老街人流如织。



草莓丰收,岐山县岐丰园农民专业合作社负责人笑开颜。

节了,收成保准差不了。”2月6日,在岐山县青化镇焦六村,村民付元杰正在自家麦地里引水浇地,他家的5亩小麦,7个小时就能浇一遍。与此同时,在凤翔区南指挥镇页渠村的4000亩小麦种植基地,7台喷灌设备正不间断地灌溉麦苗,基地负责人说,他们将利用一个月时间,对播种较晚的8000亩麦田全部灌溉一遍,为夏粮丰产打好基础。

1月29日,针对我市大部分地区干旱少雨的现状,我市及时召开全市春季农田抗旱灌溉工作视频会,动员组织群众开动一切灌溉设施,做到应灌尽灌、能灌尽灌。连日来,我市各县区、各部门快速反应,科学调配水源,掀起了春季抗旱灌溉工作热潮。全市106座水库、3204个机井,全部投入到农田抗旱灌溉中。市水利、气象、应急等部门各司其职,统筹当前蓄水状况、天气状况等因素,制定水量分配方

案,保障灌溉水源。田间地头,随处可见农民开闸取水、引流入田的忙碌身影。高标准农田内,自动化喷灌设施将一束束水龙喷向田间,均匀滋润着干旱的麦苗。

人误地一时,地误人一年。勤劳的宝鸡人深谙其中的道理。在太白县绿蕾现代农业生产基地,温暖的大棚里,工人将一株株刚刚培育好的紫叶生菜幼苗按标准行距定植。这批育苗的蔬菜成熟后,将飞抵粤港澳大湾区。据了解,我市高山蔬菜主打绿色有机这张王牌,已经连续三年直供粤港澳大湾区。在眉县齐镇猕猴桃种植基地,勤劳的种植户已经开始修剪、绑枝,清理果园,“这是去年10月份自己做的有机肥,到现在快4个月了,完全腐烂了,春天天气好的时候,就施到地里。”种植户老杨拉开塑料布,露出下面腐烂的有机肥。

刚刚开年,陇县奶山羊养殖户王

会军就忙得不亦乐乎,从正月初一到十五,羊场新添了40多只小羊羔,让他发展奶山羊产业的信心更足了。短短4年多时间,在农业农村部门、畜牧专家的帮助下,他的羊场从70多只奶山羊增加到目前的500余只,奶山羊平均日产奶量也从2020年的1.8公斤提高到现在的2.8公斤。“县上发展‘百亿生态乳都’,我也要作一份贡献!”王会军说。

人不负青山,青山定不负人。在春风的感召下,我市广袤的农村大地孕育着无尽的力量,生发出勃勃的生机。

### 扩内需 消费市场涌活力

火树银花不夜天!元宵夜,我市举办盛大的焰火燃放活动,6万多发礼花弹从市区联盟大桥升起,映照着渭河两岸10余万群众的笑脸。“今夜,宝鸡的外滩太美了!”“很久没这么开心过了!好像

所有的好运都回来了!”那夜,灿若星辰的烟花燃放在城市的上空,一扫人们心中的寒意,也绽放在每一个市民的记忆中。

这是疫情防控进入新阶段后的第一个春天,城乡升腾起浓浓的烟火气,人们洋溢着开心的笑容。

2月5日,陈仓老街,卖手工擀面皮的老刘早就擦亮了桌子,备好了食材。“久违的人气回来了!我要早早准备好迎接客人!”老刘说,春节期间,陈仓老街每天都举办民俗表演,游客游玩就餐之余,还能观看特色演出,他们店里每天从早忙到晚!在宝鸡高新区,一些网红餐厅重现排队叫号的场景。市民小西和朋友一边聊天一边等位,她说,等一等没关系,就喜欢这样热闹的感觉!市场回暖,市民消费热情高涨,春节期间,全市52户重点监测企业销售额达到2.8亿元,同比增长10.09%。

一开年,我市旅游景点装扮一新迎接游客。在太白县鳌山滑雪度假区,游客身着彩色的滑雪服,在洁白的雪道上划过一道道漂亮的弧线。雪地摩托车、香蕉船、雪地碰碰车等娱乐项目,吸引周边省市滑雪爱好者来这里感受冰雪的乐趣,景区日均客流量都在1万人以上;在如意茵香·奥特莱斯小镇,国潮文创市集、灯展、社火巡游等活动,让游客在山水之间感受传统文化的魅力,别有一番韵味。

消费市场回暖,从影院的再次火爆也可见一斑。2023年春节黄金周期间,我市共有33.56万人走进影院,实现票房收入1399.11万元,同比票房增长27.88%,人次增长28.88%。

庆新春,耍社火是宝鸡人必备的节目。享誉全国的陇县马社火、陈仓区的社火轮番上场,许多市民打着各县区的文化活动安排,赶社火大集、灯谜大集、灯笼大集,热闹的景象为新的一年开了一个好头。

庆新春,健身读书是宝鸡人的“自选动作”,运动场上,篮球少年起跳腾挪,敏捷利落;图书馆里,古稀老人手捧书卷爱不释手。崭新的春节,每一个人内心都有新的梦想。

最是人间烟火气,抚平世间凡人心。火爆的人气、回暖的市场,无不反映出人们对于经济发展的信心,对新一年的人们寄予。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,也是我市加快建设副中心、全力打造先行区的重要一年,让我们带着新的梦想,苦干实干快干,用奋斗谱写新的篇章,迎接更加美好的未来!